

**К ВОПРОСУ О ПРОБЛЕМАХ ФОРМИРОВАНИЯ
ЖИЗНЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ МОЛОДЕЖИ**
To the question of the problems of the formation of life values of youth

В. С. Артемова, магистрант

А. В. Шиловцев, кандидат исторических наук

Уральского государственного аграрного университета

(Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, 42)

Рецензент: Е. Н. Зарубина, кандидат философских наук, доцент

Аннотация

В статье рассматривается проблема формирования ценностных ориентиров молодежи в условиях глобализации и новых достижений в научно-технической сфере в жизнедеятельности современного общества. Автор обращает внимание на то, что современное общественное развитие порождает массу различного рода проблем, когда государство, семья, политические организации и религия нередко теряют свою значимость в качестве нравственной опоры и регулятора жизни. Делается вывод о том, что молодежь сможет успешно решать подобные проблемы при условии правильности выбора собственных жизненных установок.

Ключевые слова: глобализация, молодежь, общество, ценностные ориентации, вызов, приоритет, ответственность, прогресс.

Summary

The article deals with the problem of the formation of value orientations of youth in the context of globalization and new achievements in the scientific and technical sphere in the life of modern society. The author draws attention to the fact that modern social development generates a lot of different kinds of problems, when the state, family, political organizations and religion often lose their importance as a moral support and regulator of life. It is concluded that young people will be able to successfully solve such problems, provided that they choose their own life attitudes correctly.

Keywords: globalization, youth, society, value orientations, challenge, priority, responsibility, progress.

В условиях глобализации и новых достижений в научно-технической сфере в жизнедеятельности современного общества происходят значительные изменения в политической, экономической, социальной, культурной и других областях. Вполне естественно, что эти процессы не могут не оказывать свое определяющее влияние на процесс формирования жизненно-важных ориентиров людей, и, в частности, на создание системы их ценностных ориентиров. В последние годы это особенно затронуло такую категорию населения в различных государствах, как молодежь. От того, какие приоритеты станут главенствующими в сознании сегодняшних молодых людей, будет зависеть не только будущее каждой отдельно взятой страны, но и существование человеческой цивилизации в целом.

Необходимо отметить, что помимо прогресса, современное общественное развитие порождает массу различного рода проблем, которые также необходимо научиться решать новым поколениям. В частности, ускоренная модернизация, происходящая в процессе осуществления третьей индустриальной революции, привела к появлению новых глобальных вызовов, таких как уменьшение части природных ресурсов, дисбаланс в демографической области (который вместе с миграционными процессами создает новые очаги социальной

напряженности), угрозам в сфере продовольственной и энергетической безопасности и др. Все это не может не сказываться и на трансформации ценностной ориентации человека в обществе [1].

По последним статистическим подсчетам в целом население Российской Федерации составляет 146 012 182 чел. Средний возраст россиян определяется в 38.7 лет, а ожидаемая продолжительность их жизни – 66.3 лет (59.8 – мужчины, 73.2 – женщины). Предполагается, что показатели естественного прироста населения в 2021 г. будут отрицательными, что составит 167 858 человек. [2]. В то же время в 2020 г. сведения по молодежи в возрасте от 14 до 35 лет давали данные о 39,1 млн чел., что свидетельствовало об увеличении этой категории населения на 12,6 млн. чел. [3].

Молодежь традиционно является той категорией населения, которая должна получать образование и приобретать теоретические и практические навыки при освоении выбранных профессий, что позволит ей обеспечивать не только собственное благосостояние, но и осуществлять дальнейшее развитие общества по пути его дальнейшего прогресса. Кроме того, для полноценной жизни и достижения успехов на собственном пути юноши и девушки должны иметь надежные нравственные ориентиры, которые помогут им добиваться успеха и выстраивать в дальнейшем продуктивные отношения с другими людьми.

В современную эпоху сложности с выбором ценностных ориентиров связаны с тем, что прежняя система организации жизнедеятельности, существовавшая в стране в конце XX – начале XXI вв. рухнула, породив определенный вакуум и соответственно возникшую потребность поиска ответов на жизненно важные вопросы в долгосрочной перспективе. Государство, семья, политические организации, религия нередко теряют свою значимость в качестве нравственной опоры и регулятора жизни и многие уже не верят, что эти институты смогут когда-либо полноценно защитить человека в будущем. По мысли некоторых успешных представителей российских бизнес-структур в обществе наблюдается смена парадигмы межличностных отношений, которая фиксирует уход от доминант и вертикалей во взаимоотношениях между людьми [4].

Что является или что должно стать главным в жизни современного человека - карьера, достаток, семья, бизнес, здоровье, удовольствия? Чему посвятить свою жизнь? Какой тип поведения выбрать – подчинение или лидерство? Какими навыками или профессией нужно овладеть? Остаться приверженцем устоявшихся взглядов на жизнь, которые были у родителей или следовать собственным путем? Стоит ли нарушать законность, принятую в обществе? Кто я и кем я являюсь в жизни? Ответы на эти и целый ряд других важных вопросов в условиях современности приобретают сугубо личностный характер, поскольку находятся в прямой зависимости от психофизических данных конкретного человека и степени его воспитания и саморазвития [5].

Ситуация осложняется тем, что современная реальность порождает новые вызовы обществу через развитие системы электронных коммуникаций (в частности, социальные сети). Это приводит к тому, что технологические компании, создавшие виртуальную реальность, обладают определенной властью над своими пользователями и рано или поздно возникнет вопрос о главенстве между ними. В связи с этим проявляется проблема, связанная с адекватностью восприятия информационных потоков, со способностью отбора и анализа необходимой и полезной для современного человека информации. Неспособность ориентироваться в информационном пространстве нередко приводит к искажениям в ценностной ориентации и совершению действий, влекущих за собой нарушение действующего законодательства и тяжелые последствия, как для самого человека, так и для окружающих. В качестве примера мо-

гут служить распространение наркомании и алкоголизма, которые нередко толкают молодых людей на совершение противоправных деяний. Так по данным ФСКН за 2020-2021 гг. 290 000 чел. были привлечены к уголовной ответственности, а смертность среди молодежи в возрасте от 15 до 34 лет составила 50 000 – 60 000 чел. [6].

Что составляет цель и основу жизни человека? Что он захочет и сможет оставить после себя? Насколько значимыми для того или иного индивида являются материальные и духовные ценности, что из себя представляют ценности социальные - все эти и другие вопросы, связанные с осознанием своего места в обществе, рано или поздно заставят представителей молодого поколения сделать свой выбор в пользу тех или иных вариантов своего поведения.

Одним из путей выбора ценностных ориентиров помимо традиционных основ, получаемых в период детства и юности, может стать нахождение человека в сложных жизненных ситуациях.

Во все времена и в любом обществе всегда существуют условия, которые позволяют сделать тот или иной выбор при определении ориентиров своего жизненного пути. Это может быть выбор в сторону созидательной или наоборот – в сторону деструктивной деятельности. В эпоху кризисных явлений, которые не обходят стороной ни одно государство, осуществление такого выбора является жизненной необходимостью для любого представителя молодежи.

Именно на современных молодых людей возлагается ответственность за создание более благоприятных условий для жизни и деятельности новых поколений. Поэтому проблема нравственного выбора и ценностных ориентаций является достаточно актуальной для современных юношей и девушек.

Библиографический список

1. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://lektsii.org/10-79549.html>.
2. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation.
3. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://rg.ru/2021/08/12/chislennost-molodezhi-v-rossii-dostigla-391-mln-chelovek.html>.
4. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.forbes.ru/milliardery/428009-cto-znachit-uspeh-kakie-vyzovy-stoyat-pered-sovremennym-chelovechestvom>.
5. Канаева Н. А. Ценности и их влияние на формирование личности [Электронный ресурс] // Молодой ученый. 2010. № 1-2 (13). Т. 2. С. 200-202. Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/13/1174/> (дата обращения: 24.10.2021).
6. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://narcorehab.com/articles/statistika-narkomanii-v-rossii-2020-2021/#4>.